

LA FIDELIDAD CASTELLANA

DIARIO TRADICIONALISTA.

Se fiel hasta la muerte y te daré la corona de la vida.

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vitæ. (APOC. CAP. 2, V. 10.)

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico:

CENTRO CATÓLICO, LAIN-CALVO, 16.

Forma de pago:—En libranza del giro mútuo ó letra de fácil cobro, á la órden del Director del CENTRO CATÓLICO ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso es carta certificada.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
á precios convencionales.
Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados.
Insercion de Esquelas de defuncion y funeral á 3 pts. doble tamaño, 5 pts.

Precios de suscripcion:
EN TODA ESPAÑA..... { Tres meses 3 ptas. 75 cént.
Seis id. 7 id. 50 id.
Un año 15 id. 75 id.
ULTRAMAR Y EXTRANJERO. Un año 30 id. 75 id.
Número suelto 10 céntimos.

LIQUIDACION.

Se hace con motivo del próximo traslado, de los géneros del comercio de paños, de Pablo Fernandez de la Cuesta.

CENTRO CATÓLICO

16, LAIN-CALVO, 16
BURGOS

Libros de venta.

Boletín Dominical, por D. Zacarias Mota, 3 tomos.

Bocetos de brocha gorda, por Polo y P.

Borrones ejemplares, por id.

Buen combate de la Fé, por Segur.

Cada ocho dias, por id.

Café y billar, por Sardá y Salvany.

Calisto ó bosquejo de la Iglesia en el Siglo III.

Cantar de los cantares, por C. Alapide.

Cánticos para las santas misiones.

Caridad cristiana y sus obras, por Dupanloup.

Cárlos V. por D. E. E. del Llano.

Caracteres de la lucha actual, por Sardá y Salvany.

Cartas familiares, por Suarez Bravo.

Cartas sobre la Eucaristia, por Geramb.

Cartas de S. Francisco Javier.

Casa y casino, por Sardá y S.

Catecismo, por Astete.

Catolicismo liberal, por Tejado.

Clero y nobleza, por Segur.

Criterio por Belmonts.

Consultor geografico, económico y descriptivo de Establecimientos Balearios de España.

Codicia santa de gracia y merecimientos, por Nieremberg.

Consuelos religiosos, por Lefebvre.

Confesiones, por Taxil.

Consejos prácticos sobre las tentaciones y el pecado, por Segur.

Confesor retirado en si mismo, por Bargamo.

Confesion y comunión, por Segur.

Impresiones de todas clases, económicas y esmeradas.—Centro de publicaciones católicas.—Hojas opúsculos y libros de propaganda.—Obras de religion y moral, ciencias y literatura.—Misales modernos, Sacras, Libros de Rezo y de testo.—Devocionarios económicos y de lujo.—Rosarios económicos.—Estamperia, Oleografias, Cromos.—Elegante y variado surtido de objetos de escritorio y papeles de todas clases.—Encuadernaciones.

CERRADO LOS DIAS FESTIVOS.

La Fidelidad Castellana.

LUNES 4 DE JUNIO DE 1888.

Al pié del notable documento que el sábado verian nuestros lectores, escribia el director de *El Correo Catalán* lo siguiente:

Con toda la efusion de nuestra alma damos las gracias á nuestro augusto Jefe por las frases con que nos honra y por la felicitacion que nos envia como se las damos á Dios por habernos dado el acierto que nos merece tal honra.

Pocas son las palabras que hemos de añadir.

A los que alarmados sin fundamento, ó desconfiados de buena fé, han llegado á poner en duda la firmeza de principios de nuestro augusto Jefe; á los que han agitado á algunos de nuestros amigos, estableciendo oposicion entre los temas primero y tercero de nuestra bandera, les diremos solo que, segun testimonio que

se digna dar el Duque de Madrid en la carta anterior, en nuestro artículo del dia 20 tuvimos la buena suerte de traducir fielmente las impresiones recibidas en el Palacio Loredan.

Y líjense bien nuestros lectores: lo que deciamos en dicho artículo era lo siguiente:

«Cerca de dos meses y medio he tenido la honra de permanecer en su compañía, y puedo asegurar que el mismo lenguaje le he oido emplear respecto á nuestros principios, y aun á nuestra conducta política, que catorce años atrás cuando se hallaba en condiciones bien diferentes de las de hoy, y que en 1870 cuando por primera vez pasé cuatro meses cerca de su augusta persona. Entonces lo mismo que hoy quiere ser el rey católico, el enemigo de la revolucion y de todo liberalismo, el reparador de los estragos que el error moderno causa en la sociedad.

»Por sostener su bandera intacta ha despreciado los mas brillantes ofrecimientos y ha dejado pasar las mas seductoras ocasiones de transigir: ¿y habia de hacerlo hoy, en que ni la seduccion puede ofrecerle nada, y en que la experiencia le ha enseñado lo que son las transacciones con la revolucion, y en que el hallarse ésta en su último periodo le acerca á la consumacion de sus providenciales destinos?»

»Don Carlos sabe bien que los pueblos han de ir en busca de sus principios para salvarse, ¿los habia de arrojar por la ventana el dia en que le han de servir?

»Don Carlos sabe que no transigiendo es una esperanza, y que transigiendo no es nada. Y sabiendo esto, ¿habia de sacrificar todo su pasado de dolores, humillaciones y abnegacion?»

Los que todavia insistan en fomentar estas sospechas calumniarán á nuestro Jefe, y harán bien en abandonar de una vez su causa, pues ya no podrán apoyarse en la buena fé.

El Duque de Madrid se ha dignado afirmar otra vez la santa intransigencia contra los principios del error moderno, contra todo liberalismo, y mas decididamente, si cabe, contra el mal llamado católico.

Y como no es cosa de que todos los dias tenga que repetir lo que tienen por sabido sus leales defensores, es de esperar que cesen de una vez las perturbaciones inspiradas no tanto en la cuestion de principios como en otras pasiones menos atendibles, tomando por pretexto para luchar la desconfianza en la pureza de nuestro programa, como si éste hubiese sufrido la menor alteracion.

Sea el Duque de Madrid nuestro único Jefe en lo civil, nuestro guia, nuestro juez, nuestra autoridad suprema, y renazca aquella veneracion y respeto á sus órdenes que pueden hacernos llegar á la consecucion de nuestros gloriosos destinos.

Sea esta carta el iris que serene la tormenta, que por nuestra parte será dia feliz aquel en que dejemos de tener la honra de ser los escogidos para interpretar la voluntad de nuestro Jefe, por haber vuelto á la gracia que momentáneamente han perdido los que hasta ahora habian sido sus órganos naturales.

Y contribuyan todos nuestros amigos á restablecer la calma, ahogando los gérmenes de perturbacion que están minando nuestro campo, sin razon ni fundamento serio.

Sébase de una vez quiénes son los que admiten nuestra bandera en toda su integridad. Seamos del único en quien reconocemos derecho á mandarnos, y de nadie mas.

Hoy la resistencia sería ya imperdonable.

Luis María de Llauder.»

Con la insercion de la carta de Venecia, habriamos nosotros dicho bastante; pero hay quien entiende necesario algo mas: hay quien juzga preci-

sa una declaracion y vamos á hacerla.

Estamos prontos á la debida obediencia.

¿Y cómo no, si desde hace cuarenta años venimos consagrados al servicio y defensa de la causa tres veces santa de Dios, de la Pátria y del Rey?

¿Cómo no, si en una y otra y otra campaña, siguiendo el noble ejemplo de nuestros mayores hemos dado sin debilidades ni desmayos nuestras modestas posiciones y nuestra sangre á esos sacratísimos principios, sin entender por esto que puedan ser barajados y confundidos sin órden de prioridad, antes por el contrario, creyendo firmemente que el Rey es para la pátria y la pátria y el Rey son para servir á Dios?

No somos nosotros de los que han llegado, segun parece, á poner en duda la firmeza de principios de nuestro Augusto Jefe; no somos de los que harian al Sr. Duque de Madrid la gravísima ofensa de juzgarle capaz de transacciones y debilidades: aleje Dios de nosotros tan indigna creencia que destruiria nuestra mas bella y santa aspiracion; pero librenos tambien de poner nuestra confianza en los que protestando fé en los principios y amor al que es su genuina representacion, pretendan sembrar en nuestro campo la maldita semilla del liberalismo, mas ó menos radical, mas ó menos acomodaticio; pero siempre deletéreo, siempre cáncer que corroe las almas ¡como que es el mayor de los pecados!

Podemos, porque nuestro augusto Jefe así lo quiere, no contender con ellos, no nombrarlos; pero rendirles nuestro afecto, jamás. Queremos estar solo con aquellos que admitan nuestra bandera en toda su integridad.

Y porque entendimos que alguien minaba nuestro campo, y porque nos creimos con derecho á obrar como centinelas del alcázar de la verdad, sin comprender que nuestro alerta tuviera el carácter de una polémica personal desagradable á nuestro Jefe, ni mucho menos el plebiscitario que alguien ha querido imprimirle; por eso aplaudimos las protestas, por eso nos opusimos á la propaganda de ciertos escritos, hasta donde nuestras fuerzas lo permitieron, y aun hoy mismo lo hiciéramos si la debida obediencia, si el merecido acatamiento á las órdenes del Augusto Duque de Madrid no lo vedaran. ¡Tan lejos estuvo de nuestro ánimo el desagradarle!

Pero ello es lo cierto que erramos el camino; que no acertamos á elegir aquel en que el Señor Duque de Madrid nos habria visto gustoso, y en este concepto nos consideramos tan culpables, cuando menos, como *El Siglo Futuro*; y ni la benevolencia del egregio Príncipe para con los periódicos de provincias, con ser tan grande, basta á tranquilizar nuestra conciencia que imperiosamente exige declaramos, junto con nuestra obediencia, nuestro pecado.

Segun telegrama que recibimos anoche á las once, depositado dos horas antes en Barcelona, han acudido en reverente exposicion al Sr. Duque de Madrid nuestros queridos compañeros *El Diario*, de Lérida; *Dogma y Razon* y *Lo Crit de la Pátria*, de Barcelona y los semanarios de Tortosa *Figeras* y *La Bisbal*, *La Integridad* y *El Norte Catalán*, adelantándose en este camino que con el favor de Dios seguiremos en breve.

DESDE BARCELONA.

Burgos y su provincia, tiene tambien en su seccion correspondiente, la instalacion de sus productos en la Exposicion Universal de Barcelona. Pero, muy sensible es lo atrasado en que se encuentran los objetos de los burgaleses, referente á su distribucion y metódica colocacion. Si algo ha de valer mi parecer, aconsejaria, á los expositores de Barcelona mejoraran sus instalaciones correspondientes y así, brillarian mas los ricos productos que nos han enviado; pues que, no pueden figurarse lo mal distribuidos y peor colocados que en la actualidad se encuentran.

Son varios los artículos que tiene expuestos Burgos y su provincia, limitándome á enumerar los siguientes:

Una coleccion de finísimos y ricos guantes de D. Nemesio Zamorano. Dos sillares-reclinatorios de mucho gusto, no pudiendo decir aquí de que fabricante, por no haber señal alguna que lo indicara. Muestras de granos, de diferentes clases, del Sr. Quintana. Una coleccion de zapatillas de D. Tomás Medina Urraca. Otra de ricos y bien labrados peines de D. Manuel Balanz. Exposicion de naipes de Braulio Fournier. Los señores Heredia hermanos, tienen expuestas botellas del licor Rodrigo. Los señores Villangomez, Calleja y Nuñez se distinguen por sus chocolates, presentando una enorme pastilla cercada de un marco dorado, que tendrá dos metros de largo por uno de ancho; teniendo expuestas además, varias muestras de papel muy bien elaborado. Vienen luego los vinos de Francisco Cantero Sancha. Idem de Sotillo de la Ribera, perteneciente al cosechero Victoriano Villarrubia y los vinos de Eusebio de Esgueba y los de Joaquin Calleja, tambien de Sotillo. Vinagres y vinos de Lerma, de Oialta Alonso y los segundos de Hilarion Ruiz.

Don Gregorio Garcia, de Aranda de Duero, expone una muestra de vino puramente destilado y rectificado con anís que está privado de toda materia colorante anexa al vino, pareciendo por su color alcohol puro.

Don José Rodriguez, secretario del Ayuntamiento de la Merindad de Valdivielso, tiene expuestas muestras de chacolí natural.

Don Evaristo Miguel, de Aranda de Duero, ha expuesto un vino claro de superior calidad.

Don Felips Martinez, de Burgos, ha presentado distintas muestras de jabon de todas clases y precios; pudiéndose deducir por lo que tiene expuesto, que su producto puede competir con los mejores fabricantes de España y del Extranjero.

Vienen luego, una coleccion de aguas minero-medicinales, descollando entre ellas las de don Vicente Zúñiga, que son ferruginosas y procedentes de la finca titulada Sotillos. Las hay tambien de este punto de D. Juan Rojo. Sigue luego el agua medicinal potable, de D. Lino Zaldivar. Vienen seguidamente las aguas bicarbonatadas-cálcicas-nitrogenadas de Arlanzon y las del balneario de Cucho.

Para completar esta sucinta reseña, fáltame citar la zarzaparrilla espumosa de Candela y el

alcohol, de treinta y siete grados, procedente de Lerma y de D. Genaro Benito.

Repito que es sensible que tanta variedad de productos, con que Burgos y su provincia ha honrado la Exposición Universal, no estén colocados con mas gusto y con un poco mas de lujo, pues que, no ignorarán los expositores burgaleses que las cosas bien presentadas, además de hacer mas buen efecto, parecen mejores de lo que realmente son. El siglo actual se pega bastante del oropel y no basta que una cosa sea realmente buena, sino que es necesario que tambien lo parezca.

El día 4 de este mes sale la corte para Valencia, dejando tranquila á la gente oficial que anda todos los dias atareada con banquetes, recepciones y fiestas. Inauguraciones de monumentos á Guell y Ferrer, á Colon, funciones de gala en todos los teatros, juegos florales, expediciones á Monserrat, retretas, procesiones y en fin, la mar de fiestas y jolgorios, han transformado á Barcelona de un modo notable.

Continúa la afluencia de forasteros, notándose continuamente grandísima animacion por todas partes. Vale realmente la pena de venir á Barcelona, para visitar este grandioso Certamen del trabajo para hacerse cargo de la grandiosidad del mismo. Personas que han visitado la mayor parte de las Exposiciones del Extranjero, quedan admiradas ante el Palacio de la Industria, verdadera obra monumental, que encierra en sus vastísimas naves tantos tesoros de la actividad humana.

El Corresponsal,

J. S.

Hoy 1.º de Junio de 1888.

Carta de San Sebastian.

31 de Mayo de 1888.

Sr. Director de LA FIDELIDAD CASTELLANA.

Muy señor mio: No hace mucho que se habló bastante de la aparición de la secta católica, apostólica española, fundada en Santander por un D. Raimundo Menendez Orra.

Pues bien, el Obispo de la nueva Iglesia, como el mismo se titula, fué sorprendido por la autoridad en el momento de estar celebrando los cultos de su religion, encarcelado y sujeto á un proceso, por los tribunales de justicia.

La prensa seclaria se ha levantado contra el juez de Santander, y el diputado republicano ha dirigido una interpelacion al gobierno.

Todos los delinquentes tienen sus defensores. Cómo no los habia de tener el Sr. Mendez Orra, siendo propagandista de una religion en disidencia con el catolicismo?

No conozco el reglamento de la naciente Iglesia, repartido con profusion en el Salon de conferencias del Congreso, pero desde luego se deja ver que será una variedad del protestantismo, al tomar el título de *española*, en vez de *romana*. Pero sea como quiera, lo cierto es, que cuando en estos tiempos de libertad y tolerancia, un juez se decide á procesar y encarcelar al fundador de una secta religiosa, ia infraccion de la ley, en lo tocante al ejercicio de cultos, sería marcada y evidente; y mas aun teniendo en cuenta que el gobierno lo deja pasar.

Digna conducta la del juez de Santander.

Cuanto agradecerian y aplaudirian los católicos de San Sebastian al Sr. Juez de este partido, si siguiese la conducta de su colega santederino.

Que tenemos en San Sebastian gracias á la *galanteria y esplendidez* (!) de la SEÑORA VIUDA DE VIGNAU, una *residencia* de protestantes, todo el mundo lo sabe; *residencia* que ha sido aumentada con un *pastor* (!) mas. Que esta residencia se halla instalada en la última casa de la avenida, nadie lo ignora.

En esta casa hay una capilla evangélica, donde se exponen enseñanzas contrarias á la religion del Estado, garantida por la actual Constitución, y donde se celebran cultos reñidos con el catolicismo, con la circunstancia agravante de que esto es público, porquela entrada en la capilla es pública. Tambien existe en el *caseron protestante*, un colegio de niñas, con violacion de las leyes de Instrucción pública, en lo tocante á enseñanza del catecismo, moral católica, asistencia á misa y confesion de las alumnas, y demás disposiciones legales.

Y como la ley es una, y el delito es uno, abrigo la confianza de que por el dignísimo Sr. Juez de esta ciudad, se procederá judicialmente contra los pastores protestantes, y se verificará enseguida la clausura de dichas escuela y capilla.

Bastante hemos aguantado á esos mercade-

res, que se comen el dinero que les envian de Londres, sin hacer nada como no sea, corromper las puras y tradicionales costumbres de este religioso suelo, con la divulgacion de la luterana máxima: *Peca mucho, con tal que creas*.

Vergüenza y baldon para los que son la causa de que en la capital de Guipúzcoa, haya sentado sus reales el espíritu de la Reforma, cuando no lo ha conseguido en las provincias hermanas.

¡Ya puede enorgullecerse la SEÑORA VIUDA DE VIGNAU!

**

Una noticia consoladora tengo que dar á los lectores de LA FIDELIDAD.

El doctor en Medicina de esta ciudad, DON VICTOR ACHA Y BRIONES, conocido por sus ideas avanzadas, ha fallecido hoy á las ocho de la mañana, despues de haber recibido todos los Santos Sacramentos de la Iglesia.

¡Regocijémonos en el Señor!

El finado, fué director de *La Voz*, y hacia muchos años que vivia alejado de la Iglesia; en las tertulias, en los círculos, en las conversaciones amistosas, el Sr. Acha se presentaba abiertamente racionalista; su idea principal era la secularizacion universal.

Postrado en cama por una afeccion crónica del estómago, que agravándose le obligó á retirarse hará un mes, pidió él mismo los auxilios espirituales.

La familia y sus compañeros de profesion trataron de animarle, á lo que contestó dignamente.

—Yo sé cual es mi estado: si fuera otro se le podría alentar haciéndole concebir esperanzas, pero á mí, no es posible. Soy médico, comprendo mi dolencia y sé que es gravísima. Así pues quiero arreglar mis cuentas.—

Ordenó se enganchara el coche, y mandó en busca del Sr. Vicario del Antiguo, D. José Aristizabal, lo cual tuvo lugar la mañana del jueves 24.

Llegado el Sr. Aristizabal á la cabecera de la cama, el Sr. D. Victor Acha, se confesó con todo fervor, encargando al párroco del antiguo, que él mismo le administrara el Santo Viático.

—Yo,—dijo el Sr. Acha—que á todos los enfermos he aconsejado y avisado que se prepararan á bien morir, quiero hacer otro tanto. Si hasta aquí no he cumplido con mis deberes religiosos, hoy quiero reconciliarme con Dios. Así pues, como mi enfermedad, me hace arrojarme todo, tengo que aguardar un momento bueno para recibir la Sagrada Forma; en cuanto me crea en disposicion, le avisaré y le ruego me traiga el Señor en el coche, que le mandaré inmediatamente, porque quiero recibir al Señor.—

A las once de la noche del citado dia, avisó al Sr. Aristizabal, y á los pocos momentos, D. Victor Acha recibia á S. D. M. con gran edificacion y piedad, y antes de anoche se le dió la Santa Uncion.

¡Qué ejemplo mas hermoso ha tenido lugar en San Sebastian!

No podía pasar por alto, un hecho tan importante.

Y si lo hago público, no es porque sea un caso raro. No. Harto frecuente es, por dicha nuestra.

Hay muchos impíos que se convierten á la hora de la muerte; en cambio, en el supremo instante en que el alma se va á separar del cuerpo, no se dá un solo caso de que un creyente haya renegado. Recientes están las conversiones de Romero Ortiz, (gr. 33 de la masoneria), de Serrano, Topete y el doctor Encinas.

Y esto; ¿no significa nada? Ya lo creo que sí. Hombres como los citados, personas como el Sr. Acha, cuya ilustracion y talento eran notorios, no pueden ser tenidos por almas débiles, por corazones apocados; alejados de las prácticas piadosas, no se les puede tildar de estar dominados por el clero y ganados por las beatas.

Cuando individuos en estas condiciones, despreciando el *que dirán*, y pasando por alto la rechifla de los amigos, con quienes quizá antes compartian la chacota y la mofa da la religion, se confiesan y convierten á la hora de la muerte, significa una cosa, y es, que cuando el hombre está próximo á trasponer el dintel de la eternidad, cuando se acerca la hora en que se ha de resolver el pavoroso problema de su suerte futura, se piensan y ven de otro modo las cosas.

Quiero suponer que cuando la vida se escapa, cuando la agonía viene veloz á humillar á

aquel allivo, no ha ya fé verdadera, pero habrá al menos incertidumbre. Yo quisiera saber quién es el esforzado que no es presa de la duda.

El gran escéptico Echegaray, lo expresa en estos versos.

«Cuando la negra barrera
»que separa vida y muerte,
»venga á caer inerte
»desde dentro hácia afuera,
»bajo qué forma primera
»la vardad vendrá hácia mi,
»sepulcro, qué veré en ti
»que no lo sé, y tengo miedo.» (1)

En la hora de la muerte, el enfermo, ve de una parte esto es, atrás, un mundo de engaños y mentiras; una vida breve que se escapa, como el segundo, para dar lugar á otro segundo; y adelante, ó vé la eternidad, con su doble camino de tormentos y bienandanzas, ó lo que acaso es peor, no vé mas que la losa del sepulcro, la anonadacion de todo su ser, ó el porvenir dudoso é incierto.

¿Será posible que en vista de todo esto, haya aun quienes se aparten de Dios? Hoy que tanto se pregona el utilitarismo, hoy que vivimos en la época del positivismo, es aun mas inesplicable.

El cumplir los deberes religiosos, es cuestion utilitaria, es propio de los que son de verdad positivistas.

—Pasaba un religioso por la calle de una poblacion algo indiferente.

Al verlo pasar, uno de esos que se titulan *despreocupados* le dijo:

—Hermano, que tonto sois en llevar ese sayal y en mortificaros, porque si luego no hay nada qué ganais?

Y contestó el religioso.

—Y si hay?

Efectivamente, aun mirada la cuestion religiosa desde este punto de vista, merece tenerse en cuenta. Si el infierno no existe, y el cielo es una quimera: si no hay nada mas allá del sepulcro, no ganaremos nada los católicos; pero qué perderemos? tampoco nada. Algunos placeres que pasan al instante, y no dejan mas que espinas y dolores. Pero, si como decia aquel religioso, es verdad todo; ¿quién pierde? Luego la prudencia de consuno con el positivismo, aconsejannos estar bien prevenidos para la última hora.

¿Cómo tales consideraciones no han de pesar en el ánimo del enfermo, que es el que mas piensa, sobre todo si conoce su gravedad y su cercano fin?

Si he dado cuenta de la magnífica conversion del doctor D. Victor Acha, ha sido para que el ejemplo cunda.

Qué poco ha dicho una palabra *La Voz*.

Abran los ojos los lectores del periódico ateo y racionalista, y si son espíritus fuertes, si son pensadores libres, digan á los *escribidores de La Voz*:—nos dices que la idea de lo *sobrenatural es absurda*, que el creer en un ser omnipotente, y en el demonio, y en el infierno, es el *Bu con* que se asusta á las gentes; luego nos habeis engañado, luego nos habeis estado mintiendo y falseando las cosas.

Si, pueblo de San Sebastian; si, pueblo guipúzcoano; esos redentores modernos, son falsarios, siguen su negocio, os engañan.

La Voz de Guipúzcoa es voz del infierno y de la masoneria, aunque no lo será por mucho tiempo, pues nuestro amadísimo Prelado lanzará el anatema, como lo piden todos los católicos vascongados, y así morirá ese periódico cuya publicacion es una mancha para este cristiano suelo.

Ya te has guardado, *Voz* destemplada, de decir á tus lectores que D. Victor Acha ha recibido los Santos Sacramentos, muriendo contrito y convertido, como buen cristiano. ¿Seguirás, despues, *despotricando* contra la religion, injuriando y calumniando á los sacerdotes negando ó befándote de los mas augustos dogmas?

¿Con qué autoridad podrás chillar mañana, y blasfemar como sueles? Cuando uno de tus primeros directores, D. Victor Acha, miembro que fué del comité republicano, ha renegado y retractándose de sus errores, con qué cara podrás seguir tu campaña revolucionaria y clerófoba? Hacer ahora lo que hizo el Sr. Acha, es mucha consecuencia para republicanos; y volverte atrás y confesar tus yerros, ó cesar en la publicacion, muriendo con la conversion del Sr. Acha, tú oráculo, antes, es mucha nobleza para la democracia. Qué hacer?

(1) «En el seno de la muerte», drama en tres actos y en verso.

Veremos lo que haces.

Nosotros estamos de enhorabuena, porque un prójimo nuestro se ha reconciliado. Que Dios le tenga en su santa gloria. Roguemos todos por el alma de D. Victor Acha.

R. I. P.

Hasta otra.
Suyo afectísimo,

X.

CARTA DE MADRID.

3 de Junio de 1888.

Mi estimado amigo y correligionario:

El asunto que mas preocupa á los liberales es la dimision que del cargo de capitán general de este distrito ha presentado el Sr. Martinez Campos.

Por la prensa de ayer sabrá V. que el mencionado general recibió la orden ó el encargo de la infanta doña Isabel antes de que esta señora saliera para Salamanca, de presentarse todos los dias á la infanta doña Ealalia para que ésta le diese el santo y seña que por ordenanza debe distribuirse á las fuerzas militares de servicio.

Entendió el general Martinez Campos que esto no era procedente y consultó al ministro de la Guerra, del que recibió la orden de cumplir lo ordenado por la infanta Isabel, evitando toda clase de rozamientos con personas pertenecientes á la familia reinante.

El tono severo de la respuesta del general Cassola y la conviccion en que se halla su colega Martinez Campos de que es contraria á la ordenanza militar la orden que le dió la infanta Isabel, y mas que todo esto, el deseo de dejar un cargo que le quita toda libertad de accion para combatir los planes del ministro de la Guerra, determinaron al capitán general de Madrid á cortar por lo sano, presentando la dimision de su cargo y expresando que solo la retiraría si de real orden se le daba una satisfaccion cumplida declarando que se habia atendido al representar contra la orden de la infanta Isabel, á lo preceptuado en la ordenanza.

¡Pero buenos andan los tiempos para representaciones, ni para recabar satisfacciones de ningun género! Quien manda manda y cartuchera en el cañon.

El gobierno consideró excesiva la reparacion pedida por el general Martinez Campos, si bien no le desautorizó públicamente, ni menos le declaró incapacitado para seguir prestando sus servicios á la monarquía liberal, y en esto no salió perdiéndolo todo el general Martinez Campos. Por el contrario, Sagasta procuró aplazarle con una carta, diciendo que todo se arreglaría y para ello habia tambien escrito al ministro de Gracia y Justicia, que como letrado sabria poner las cosas en su punto y dar á cada uno su derecho.

Pero cuando esta carta llegó á Madrid, que fué ayer, la cosa no teni remedio. El general Martinez Campos se habia ido del seguro, como decirse suele, haciendo pública su dimision y las causas próximas que la motivaban. La causa remota pero principal, ya la indico al principio de esta carta.

Y claro está; hecho el asunto del dominio público, pronto se hizo del dominio parlamentario, que no es Romero Robledo hombre que se duerme en las pajas, ni deja de verla en el ojo del vecino por delgada y diminuta que sea. Allá se fué al Congreso con el cuanto y obligó al ministro de la Gobernacion á declarar oficialmente que era cierta la dimision del general.

Y como si esto no fuerá bastante, así que el general Salamanca se enteró del caso, se propuso, é hizo público el proyecto, interpelar mañana en el Senado al gobierno acerca de la tal dimision, buscando el apoyo del duque de Tetuan para que éste tratase tambien el asunto desde el punto de vista político.

No estaba ocioso entre tanto el general Martinez Campos, sino que para cerrar toda puerta á la avenencia comunicólo ocurrido á un redactor de *El Día*, que con su auencia le hizo público anoche en el referido periódico, haciendo saber de paso á las gentes ciertas apreciaciones del capitán general de Madrid acerca de la conducta observada en este asunto por el general Cassola al que de fijo no sentará bien el juicio emitido por su subordinado en razon al puesto que ocupa y superior garárquico como capitán general de ejército.

En resumen.

Que se ha armado entre los fusionistas la gran tremolina; que se habla de la formacion de un partido nuevo capitaneado por Martinez Campos, Romero Robledo, Gamazo y duque de

Tetuan, y que el gobierno no sabe como resolver el conflicto político y parlamentario que se le viene encima.

Allá veremos lo que de todo esto resulta. Suyo afectísimo,
El Corresponsal.

Remitido.

Nofuentes 1.º de Junio de 1888.

Sr. Director de LA FIDELIDAD CASTELLANA.

Muy señor mío: Me tomo la libertad de dirigirme á V. para la insercion en su ilustrado periódico de la siguiente noticia, por cuyo favor anticipo á V. las mas espresivas gracias.

Fuera de lo que de mí esperaba y por un mecanismo especial combinado, con aplicacion á la prensa hidráulica, he podido conseguir dar movimiento rotatorio á una barra en cuyos extremos se hallan fijas dos ruedas con cuyo resultado creo podrá reemplazarse por éste el empleo del vapor de agua, puesto que la fuerza de presion y la economia rivalizarán con ventaja sobre éste.

Al exhibirme al público, Sr. Director es mi ánimo el que llegue á conocimiento de algun Ingeniero mecánico español y que interese á éste acompañarme en la construccion de las diferentes piezas, de que se compone, por ser de necesidad el que éstas estén trabajadas con una gran perfeccion y que su ajuste y dimensiones sea completo y exactamente iguales estas y á la vez para que el celo de los particulares burgaleses se vea excitado para formar una sociedad cooperativa para allegar recursos y constituir en esa capital el taller de construccion, á lo que me hallo dispuesto por ser una de las poblaciones que mas aprecio.

En espera de la realizacion de mis vehementes ansias se ofrece suyo afectísimo seguro servidor q. b. s. m.

Manuel Fontecha Salazar.

SECCION DE NOTICIAS.

Próximamente á las once de la noche del día de ayer, el coche-tartana de la Viuda de Bartolo, que le conducía su sirviente Estéban Reoyo Ortega, atropelló en la fuente de Vega á Cándida Lopez, de 22 años de edad, soltera, habitante en la calle de San Cosme, núm. 19, fracturándole la clavícula derecha y ocasionándole varias contusiones en la cabeza de pronóstico reservado.

Los Guardias de Seguridad Valentin Nuez y Manuel Ronda condujeron á la Inspeccion de Vigilancia al referido Reoyo, llevando á la herida á la Casa de Socorro, donde fué curada por el Médico Forense Sr. Miegimolle y trasladada al Hospital de San Juan. Se ha dado cuenta de este incidente al Juzgado de Inspeccion.

Parece que un excelente católico, título de Castilla, ha hecho testamento, donando en él 200.000 duros (ó sean cuatro millones) de reales que serán distribuidos á su muerte entre doscientas familias pobres de Madrid, que sean honradas y verdaderamente católicas.

Los diarios de Lisboa dan cuenta de que un pobre muchacho, vendedor de décimos de la lotería de España, llegó tarde á la administracion para devolver unos décimos que no habia conseguido vender, y cuando se juzgaba arruinado por aquel contratiempo, pudo observar que aquellos décimos del número 8.861 habian sido agraciados con el premio mayor. Cuando la gente, que no habia hecho caso de las lamentaciones del muchacho, supo que era rico, empezó á darle tales pruebas de amistad que la policia tuvo que intervenir para que no fuese víctima de sus nuevos amigos.

Cortamos del Diario de Tarragona:

«El Sr. Gobernador de la provincia ha prevenido á los empleados de aquellas oficinas que abstengan de trabajar en los días festivos y nacionales, significándoles que únicamente pueden verificarlo en aquellos asuntos que tengan carácter de urgencia é imprescindible necesidad.»

Ojalá todas las autoridades de España imitaran este ejemplo.

De cien presos que hay en la Coruña, solo nueve dice Las Dominicales van á misa; los noventa y uno restantes se honran con ser sus correligionarios.

¿Les parece á nuestros lectores que la honra es mediana?

Pues esta es la honra láica; se mide y se

cuenta por los años de presidio y por las veces que han visto á Céuta sus partidarios.

No dejan de llegar regalos á la Exposicion Vaticana.

Mr. el Obispo de Traspal en Rusia, acaba de enviar un rico tapiz artísticamente bordado en oro y seda sobre fondo de peluz rojo, colocado en primorosa caja.

Cada nueva peregrinacion lleva sus regalos á cual mas notables.

La peregrinacion holandesa ha presentado un magnífico álbum histórico, todo adornado de mosaico en fina pedrería.

Ultimamente aparecen colocados en la sala de honor, entre otros muchos, los objetos siguientes: un reclinatorio en ébano, regalo del Comité de Burdeos; ricos ornamentos y vasos sagrados llegados de Poitiers, de Angers, d' Evreux y de Bayonne.

El padre de nuestro amigo y compañero don Francisco de Paula Oller, director de Lo Crit de la Pátria, ha fallecido en Barcelona.

Sentimos la desgracia que aqueja al señor Oller.

La masonería italiana ha dirigido á los suyos una circular muy importante. En ella se declara la guerra al Catolicismo, se alaban los trabajos hechos por la secta en nombre de la política ó administracion, tales como la supresion de las órdenes religiosas, la desamortizacion eclesiástica, y la ocupacion de Roma; se recomiendan los periódicos y escuelas impías y las reuniones y círculos anti-católicos. Dicen que es preciso que los gobiernos sigan con cautela y con maña su obra anti-católica. Que debe infiltrarse en el pueblo que solo se propone la masonería la beneficencia y la paz; decir que no combate al Catolicismo, etc., procurar que las escuelas y los profesores sean masones y desacreditar al clero, buscando para procedimientos los periódicos, las asociaciones, las sociedades obreras, los centros y los corresponsales de los periódicos.

¿Qué les parece á nuestros lectores?

Lo que dice un periódico:

«Han sido colocados con mucho acierto en sitio visible de cada una de las naves del palacio de la Industria de la Exposicion de Barcelona unos cestos de alambres que contienen cuatro botellas cada uno de ellos, y debajo un rótulo en español y en francés, avisando al público que en caso de incendio coja una botella y arroje el líquido que contiene al sitio del fuego.»

La instalacion de estas botellas se debe al ingeniero D. Ramon Altayó.»

Mientras la estatua de Colon que ha de descubrirse ahora en Barcelona ha estado al pié del monumento, no ha faltado quien se ha entretenido en tomar las medidas siguientes: El pié tiene de largo desde el talon á la punta, 1 metro 10 cents.; el grueso de la pantorrilla, 9 palmos y medio de circunferencia; el dedo pulgar de la mano izquierda, 2 palmos, y el medallón circular que lleva en el pecho pendiente de una gruesa cadena, 1 palmo de largo por otro de ancho.

Dice un periódico extranjero, que se considera como cierta, en los círculos del Vaticano, la elevacion al Cardenalato del Arzobispo en París. La eleccion del Papa para el nombramiento de un segundo Cardenal francés no está aun fijada. Parece que recaerá ó en el Arzobispo de Rouen ó en el de Lyon.

Independientemente del Arzobispo de París, el Papa nombrará además Cardenales á los Arzobispos de Colonia, de Malinas y de Baltimore; como tambien á Monseñor Dannebale, Asesor del Santo Oficio; á Monseñor Appolloni, Vicecamarlingo, y quizás tambien á Monseñor Macch, Gran maestre de la corte y Prefecto de los palacios Apostólicos.

Servicio particular de LA FIDELIDAD CASTELLANA.

Madrid 3 (1 t.)

Esta mañana llegó á Madrid el ministro de Fomento con instrucciones del gobierno para resolver ó ver si hay modo de aplazar el asunto de la dimision del general Martinez Campos.

Dicese que es además portador de una carta de la regente para dicho general y que en dicha carta se manifiesta el sentimiento

que su dimision ha causado á dicha señora.

Madrid 3 (5 t.)

Los ministros residentes en Madrid se han reunido con el ministro de Fomento. A la entrevista ha asistido el general Martinez Campos. Se ignora el resultado de la conferencia, pero empieza á decirse que el asunto de la dimision del capitán general de Madrid queda aplazado hasta el regreso de la Corte.

Parece confirmarse que esta no irá á Valencia á causa de hallarse enferma con síntomas de sarampion la infanta Mercedes.

Dicese que esta suspension del viaje á Valencia ha disgustado al Sr. Alonso Martinez (que se halla en dicha ciudad desde antes de ayer), en tales términos que ha indicado desaos de dejar el ministerio considerando desairada su situacion en la ciudad del Cid.

Telegramas extranjeros.

París 3.

Se ha recibido un telegrama de Berlin anunciando la dimision de Bismarck y de todo el ministerio alemán á causa de haber retirado el emperador Federico la firma que ya tenia puesta al decreto de suspension de sesiones del Reichstag.

La noticia ha producido enorme sensacion en los círculos diplomáticos.

Corresponsal.

TELEGRAMAS.

Londres 3.

The Times, The Standard y otros periódicos, publican un despacho fechado en Berlin en el cual dan la noticia de que el príncipe de Bismarck y el ministerio en masa han presentado la dimision al emperador Federico. Los susodichos despachos añaden que el conflicto obedece á lo siguiente: Hace dos días el canceller Bismarck de acuerdo con el consejo de ministros convino en prorrogar las sesiones del Reichstag.

El decreto fué puesto á la firme del Emperador el que lo suscribió sin inconveniente alguno, al día siguiente pidió el decreto y de él retuvo la firma. Este hecho ha molestado grandemente al canceller y á los ministros los cuales despues de protestar respetuosamente dimitieron por considerar que el imperio les habia retirado su confianza.

El anterior telegrama, lo confirma nuestro corresponsal de Berlin, el cual desde la capital de Alemania nos telegrafía estensamente dándonos cuenta de la dimision del canceller, dándonos la misma version que la anterior remitida por nuestro corresponsal de Londres, además dice:

Berlin 3.

En los círculos políticos extraordinaria animacion. El Emperador se niega á admitir las dimisiones del canceller Bismarck y de sus ministros y asi mismo se niega tambien á firmar el decreto proponiendo las sesiones del Reichstag.

El conflicto es grande y se considera por muchos de laboriosa y difícil solucion. Tambien se ha dicho que el Mariscal Molkhe habia hecho renuncia de su alto puesto, pero esta noticia aun no se ha confirmado.

El pueblo toma parte activa asegurándose que entre Bismarkinos é imperialistas surgirán grandes conflictos. La cuestion empeora.

Londres 3.

Por confidencias que ha tenido la policia de sus delegados en Berlin, se ha sabido que en esta capital existe el foco de una tenaz conspiracion socialista, dinamiteros que preparan un serio atentado contra las vidas de Bismarck y el príncipe heredero de Alemania. La policia sabe que se estan confeccionando dos máquinas eléctricas infernales para consumir el atentado, de cuya ejecucion se encargarán dos estudiantes de Berlin.

Se practican pesquisas para la aprension de los criminales.

Madrid 3 (7:50 n.)

Mañana á las doce de la tarde tomará posesion de la presidencia del Tribunal Supremo de Justicia el Sr. D. Eugenio Montero Rios. Despues será obsequiado con un banquete por varios senadores y diputados amigos suyos.

Madrid 3 (8:55 n.)

Esta mañana ha llegado el Sr. ministro de Fomento procedente de Barcelona con amplias facultades para resolver el conflicto Martinez Campos Cassola. En la estacion le esperaba el capitán general de Madrid dimitente. Ambos se saludaron afectuosamente y montaron en el coche del Sr. Navarro Rodrigo.

Este, dicen que entregó al general una carta autógrafa de la regente, cuyo contenido no se conoce.

Madrid 3 (9:15 n.)

La casa del Sr. Romero Robledo se ha visto muy concurrida ayer noche y esta tarde durante las primeras horas de la misma. Han acudido á saber la opinion del exministro de la Gobernacion infinidad de amigos políticos y algunos diputados de la mayoría. En opinion del Sr. Romero es posible que muy en breve llegue á la formacion de un ministerio Martinez Canpos, en el cual entren algunos elementos de la actual mayoría, y á cuyo gobierno prestaria incondicional apoyo el partido reformista. Esta version la desmentian los ministeriales diciendo que es absurdo é imposible que tal suceda contando con legalizar la situacion económica del país, pues no habria persona que se quisiera encargar del ministerio de Hacienda para hacer suyos los proyectos del Sr. Puigcerver que tantos enemigos tiene dentro y fuera de la mayoría.

Madrid 3 (9:45 n.)

Noticias particulares recibidas de Valencia, dicen que el Sr. Sagasta ha pedido noticias al gobernador respecto del ruido de la capital en lo referente al recibimiento que se prepara á la soberana de España. La contestacion del Sr. Polanco se ignora, pero con referencia á las noticias de que se hace mérito, parece que en el ánimo del Sr. Sagasta influye mucho la impresion que le comunicó el Gobernador de la ciudad del Cid.

A. Madrileña.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos del día 5 de Junio.

S. Sancho mr. S. Doroteo y S. Bonifacio. S. Sancho vivia en Córdoba en tiempo de Abderraman II y fué admitido, aunque cristiano, de paje del mismo rey. A pesar de la corrupcion de la corte, supo mantener intacta su virtud ayudado por las piadosas instrucciones de S. Eulogio. Presenció el martirio de S. Isaac y deseoso de sufrir los mismos tormentos por Jesucristo, confesó públicamente sus creencias. Tratóle muy mal el juez por despreciar de la ley de Mahoma y finalmente le mandó decapitar el año 851. CULTOS.—Contina en Santiago el mes del Sagrada Corazon de Jesús. Da principio en el convento de Calatravas la novena de S. Antonio de Pádua.

Sres. SCOTT y BOWNE. Gracia 24 abril 1888. En diversas ocasiones que he administrado la «Emulsion Scott» de aceite de hígado de bacalao con los hipofositos de cal y de sosa en fermos «tuberculosos» y en diversos estados de pobreza orgánica, he observado manifiestos resultados. Su buena composicion é inalterabilidad, su sabor y olor no ingratos como los de aceite de bacalao simple, hacen de la citada «Emulsion Scott» un agente terapéutico de primer orden.

Dr. JOSÉ RIBOT.

A LOS SORDOS

Una persona que se ha curado la sordera y ruido de oídos que padecía durante 23 años usando un remedio sencillísimo, enviará su descripcion gratis á quien lo desee. Dirigirse al Sr. Nicholson, 12, Preciados Madrid.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

de los PP. jesuitas en Oña.

2 de Junio de 1888.

TERMÓMETRO.

9 mañ.	3 tard.	Media.	Mínima.	Máxima á la sobra.	Oscilacion.	Máxi al sol.
24,5	31,3	22,8	13,2	32,4	19,2	35,9

PSICRÓMETRO.

9 de la mañana.		3 de la tarde.		Promedios.	
Tension.	Estado higrométrico.	Tension.	Estado higrométrico.	Tension media.	Estado higrométrico.
11,2	0,49	7,8	0,23	9,5	0,36

BARÓMETRO.

9 mañana.	3 tarde.	Oscilacion.	Altura media.
711,1	709,5	1,6	710,3

Direccion del viento. NO.-O.
Kilómetros recorridos. 172
Evaporacion en milímetros. 5,8
Lluvia en milímetros. «
Estado del cielo. Despejado.
Grados actinométricos. 55,9
Grados ozonométricos. 5
Temperatura mínima del día 3 . . (14,5)

VINO DE PEPTONA



Nutricion completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestion. Es indispensable a los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarrros intestinales, tisis consuncion cuando el estómago no tolera ninguna alimentacion y siempre que la digestion se verifica de una manera irregular.

Vino de pepton y hierro.—Pepton de carne.—Pepton de leche.

Chocolate de pepton.

Se preparan diariamente grandes cantidades.

ORTEGA LEON 13 MADRID.



Marca depositada.

Unico depósito en Burgos: Farmacia y Laboratorio químico del Doctor Guilarte.—Lain-Calvo 28, esquina del arco del Pilar.

Cuatro palabras

SOBRE LAS GOTAS VIRILES

No se tienen ciertamente que formular promesas ni escribir augurios sobre este acreditado específico por la razon de que tienen historia: son conocidas, probadas, han derramado bien y tienen propagandistas agradecidos y esto exime toda ponderacion.

Los Médicos especialistas las recetan, corporaciones las apadrinan, la prensa las encomia y el periódico *El Proceso Médico* las dedica un número entero ¿qué más?

Sepa sin embargo el público que son un reconstituyente poderoso, analéptico de primera fuerza.

Abren el apetito siempre.

Corrigen la esterilidad.

Son grandemente estomacales.

Curan la parálisis.

La sordera, si esta es debida a la parálisis del nervio acústico; la ceguera, si reconoce por causa la paresia del nervio optico, y el asma, si el gran simpático es asténico.

La espermatorrea la contiene siempre, la corta enseguida.

Y, en fin, cura todas las dolencias medulares, incluso la tabidez.

Se venden en todas partes, y en las principales farmacias y droguerías del orbe. Valen solo 6 pesetas, y pueden adquirirse remitiendo importe al *Internacional Gabinet*, Barcelona, quien las envia a todos los puntos certificados y franco de envio.—Para pedidos al por mayor se dirijan a la *Sociedad Española farmacéutica*, G. Formiguera y C., Tallers, 22, Barcelona.

Uso: como se ordena en las etiquetas del frasco ó su embalaje, sistema «Scott.»

MAGNÍFICO REGALO

Á LOS

Suscriptores de La Fidelidad.

LA PURÍSIMA CONCEPCION, de Murillo, y EL SAGRADO CORAZON DE JESÚS. El tamaño de estas ricas oleografías es de 68 centímetros de ancho por 90 de alto, y á pesar de su importancia y mérito las podrán obtener los señores suscriptores de LA FIDELIDAD por la cantidad de 5 pesetas una, y llevando las dos 9 pesetas.

Los señores suscriptores de fuera de la capital, que asimismo deseen dichas oleografías, podrán dirigirse al Centro Católico, Lain-Calvo 16, y se las remitirá mediante el importe de 6 pesetas una y las dos 10 pesetas, francas de porte y certificado.

CAFE NERVINO MEDICINAL
MARAVILLOSO SECRETO ARABE
 Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluido la sequera, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la incontinencia general.—Se vende a 12 y 20 cént. para 20 y 40 cápsulas en las principales Farmacias de España. Depósito:
Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid
 Especialista en Sífilis, Venéreo, Esterilidad é Impotencia. SUS CELEBRES FLOJAS TONICO-GENITALES curan la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Accion segura y asertiva en las principales Farmacias de España á 30 cént. cada una y se remiten por el correo. MADRID CARRETAS 39

NORMA DEL CATÓLICO

la SOCIEDAD ACTUAL.

DIÁLOGOS CATEQUÍSTICOS para

los católicos del siglo XIX, sobre lo que ha de creer y obrar el cristiano por

A. M. DE A.

Se vende en el Centro Católico, Lain-Calvo, 16, Burgos, (casa editorial), 2 tomos en rústica, 3 pesetas.

VINOS Y JARABES
 de **DESPINOY**
EXTRACTO de HIGADO de BACALAO
 El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris
SIMPLE Y FERRUGINOSO
 Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.
 DEPÓSITO GENERAL: **DESPINOY Y C^o**, 9^a, Rue Albouy, PARIS
 Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

Depósito general—Barcelona: Farmacia de la Estrella,—7,—Fernando VII.

Conferencias acerca de las relaciones entre la razon humana y la fe católica, pronunciadas en la Iglesia de San Gines de esta Corte en los Domingos de Cuaresma del año de 1885 por el P. Tomás Cámara, Obispo preconizado de Salamanca. Madrid, MDCCLXXXV. Tomo de 200 páginas en 8.°, elegantemente impreso, 2 pesetas.

(BOCA.)
MENTHOLINA DENTIFRICA
Elixir del Dr. GUTLER
BOCA GRAN REMEDIO BOCA
 PARA LA BOCA
 importado y preparado por el
Dr. ANDREU, de Barcelona.
 El *Elixir* del gran médico alemán *Dr. Gutler* á base del Menthol, es el dentífrico que reúne mayores ventajas bajo todos conceptos. Hé aquí las virtudes reconocidas y positivas de este *Elixir*.
Calma el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.
Limpia la boca de cuerpos extraños y quita el sarro.
Emblanquece los dientes y da brillo al esmalte.
Aromatiza la fetidez del aliento y pone fresca la boca.
Cura la terrible enfermedad del escorbuto por crónica que sea y
Fortalece los dientes y muelas dando vigor á las encías.
 Estas y otras grandes ventajas reúne siempre la *Mentholina* del *Dr. Gutler*, artículo de primera necesidad para toda persona que estime en algo la salud y la belleza del importante órgano de la boca.
 Es además un específico que por su elegancia, buen gusto y su delicioso perfume, es digno de figurar así en la mesa como en el tocador, y
 Por último, reúne la gran ventaja de ser el más económico, puesto que cada frasco contiene 130 gramos de *Elixir*, lleva su correspondiente cepillo para frotar la dentadura y vale solo 10 reales.
 Se vende en las buenas farmacias, de toda España y sus Antillas.
 NOTA. El *Dr. Andreu*, de Barcelona, prepara tambien unos polvos dentífricos que usados simultaneamente con el *Elixir*, aumentan el embellecimiento y blanquea de los dientes.
 (BOCA.)

MAPA DE LA PROVINCIA DE BURGOS.

DE BURGOS.

Publicado por D. Juan José de la Morena, reconocido de grande utilidad para las escuelas de primera enseñanza y para los Ayuntamientos. Véndese en casa de D. Santiago Rodríguez Alonso, Pesaje de la Flora, y en las librerías de la Viuda ó H-ijos de Herce, calle del Mercado, núm. 18, y Centro Católico, calle de Lain-Calvo, núm. 16.

RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO de la Señora S. A. ALLEN



para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito.

Depósito Principal: 114 y 116 Southampton Row, Londres; Paris y Nueva York. Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias. En Burgos Santiago Conde Espolón, 4.

ÚTILES PARA AFICIONADOS y de INDUSTRIA
 SIERRAS MECÁNICAS hay más de 50 modelos
TORNOS de todos los Sistemas
 Dijeles y accesorios para La Yunque
 Herramientas de todas clases. 3 Hjs. de Hacer
 TALLERES Y ALERDAS
 en platinas y mas de 100 grabados
 SE ENVIAN FRANCO CONTRA 65 CENT.
 SIERRAS 16 r. de Gravières, Paris

EMULSION SCOTT de Aceite Puro de HIGADO de BACALAO CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.
Cura la Tisis.
Cura la Anemia.
Cura la Debilidad General.
Cura la Escrófula.
Cura el Reumatismo.
Cura la Tos y Resfriados.
Cura el Raquitismo en los Niños.
 Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos más delicados.
 Deventa en todas las Boticas y Droguerías, SCOTT & BOWNE, Químicos.—N. YORK.

VALS

Autorizacion del Estado y de la Academia

Saint-Jean. La primera de todas las aguas de mesa conocidas, aperitiva, muy digestiva; estómago.

Précieuse. Bilis, Cálculos hepáticos, Ictericia, Gastralgia.

Désirée. Afecciones del hígado, de los riñones, Piedra, Diabetes, Cólicos.

La Sociedad general es propietaria del establecimiento termal y posee las fuentes más antiguas que han fundado la estacion dando a conocer universalmente el nombre de Vals.

Ello invita los consumidores a desconfiarse de las aguas a precios reducidos que tratan de substituirse a las que el Cuerpo médico ha concedido en todas partes su alta aprobacion.

Se recomienda su gusto agradable; una botella por día.

En Burgos: D. Federico de la Liera, Plaza Mayor 33 y 34.

COLECCION DE SERMONES, HOMILIAS Y PANEGÍRICOS, obra original, escrita

POR EL DR. D. ZACARIAS METOLA Y CUENDE, CANÓNIGO LECTORAL DE LA SANTA IGLESIA METROPOLITANA DE BURGOS.

Cuatro tomos: en rústica 13 pesetas, en pasta 16.

Los pedidos al autor, añadiendo una peseta 50 céntimos para franqueo y certificado.

ANUNCIO IMPORTANTE

Retrato de D. Carlos de Borbon magnificamente litografiado á dos tintas, busto tamaño natural, mide 0,56 por 0,80 metros.

Se ha vendido á 6 pesetas y esta es segunda edicion, con el fin de no privar a nuestros queridos amigos de tan excelente retrato que es sin disputa el mejor que se ha hecho hasta hoy por todos conceptos, se vende en la Administracion de *Rigoletto*, calle de los Estudios núm. 17, principal izquierda al precio de 3 pesetas.

Los pedidos de 25 ó más ejemplares, tendrán un descuento de 20 por 100.

Los gastos de correo son de cuenta del comprador, mandando 1 peseta mas se remite certificado, que es como deben de ir todos para que lleguen á sus manos.

No se servirá pedido alguno, que no venga acompañado de su importe.

SOLUCION GASES.

CLORHIDRO FOSFATO DE CAL.—Premiada en Exposición farmacéutica nacional. Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomienda eficazmente como el mas poderoso de los reconstituyentes para los casos de la debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis falta de apetito, etc. substituyendo con ventaja a la de Coirre. La eficacia y superioridad de esta Solucion, queda aprobado con decir que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo mas general en España. Al por mayor señor Aviño, plaza de la Lapa 1, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.